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APARTADO 1 (Bloques A+C)  

 

1. Una ONG organiza un convoy de ayuda humanitaria con un máximo de 27 camiones para 

llevar agua potable y medicinas a una zona devastada por unas inundaciones. Para agua potable 

dedica un mínimo de 12 camiones y para medicinas debe dedicar un número de camiones mayor 

o igual que la mitad del número de camiones dedicados a llevar agua. Enviar un camión con agua 

potable tiene un coste de 9000 euros, mientras que el coste para un camión de medicinas es de 

6000 euros. Calcular, utilizando técnicas de programación lineal, cómo debe organizarse el 

convoy para que su coste sea mínimo ¿Cuánto es el coste de la solución óptima?  [3 puntos] 
 

 

APARTADO 2 (Bloque B) 

2. Consideremos la función 

( )
3 1 2

2 71
2

4 7

x si x

f x x
si x

x

− 


= +
 +

 

 

Responda a la siguiente cuestión:  

2.1 Calcular el área limitada por la función 𝑓(𝑥) y el eje de abscisas en el intervalo [0, 2], 

dibujando el recinto correspondiente.        [1.5 puntos]  

 

Responda a una de las siguientes cuestiones:  

2.2 Aplicar el concepto de límite para estudiar si la función es continua.   [1.5 puntos]  

2.3 Estudiar el crecimiento y decrecimiento de la función en el intervalo (2, ∞).  [1.5 puntos] 
 

APARTADO 3 (Bloque D) 

 

3. Un instituto está preocupado por el impacto que el uso de redes sociales está teniendo en el 

rendimiento académico de sus estudiantes de bachillerato. Para investigar este tema, se revisan 

algunos informes publicados sobre el uso de redes sociales durante las horas de estudio.  

A partir de los informes revisados, se ha determinado que el 70 % de los estudiantes usa redes 

sociales mientras estudia y que el 30 % no lo hace. Del grupo de estudiantes que usa redes 

sociales, el 60 % estudia menos de 2 horas diarias, mientras que el 40 % estudia 2 o más horas al 

día. Del grupo que no usa redes sociales, el 20 % estudia menos de 2 horas y el 80 % estudia 2 o 

más horas.  

 

Responda a las siguientes cuestiones: 

 

3.1. Escribir la información anterior en términos de probabilidades de sucesos.  [1 punto]  

3.2. Se selecciona al azar a un estudiante y resulta que estudia menos de 2 horas al día. Determinar 

si es más probable que este estudiante use redes sociales o no durante sus horas de estudio. [1 

punto]  
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Responda a uno de los siguientes problemas (3.3 o 3.4): 

 

3.3. Se sabe que el tiempo diario de estudio de los estudiantes sigue una distribución normal 

con una media de 2.5 horas y una desviación estándar de 0.5 horas.  

a) ¿Cuál es el tiempo mínimo de estudio diario que alcanza el 90 % de los estudiantes? [1 

punto]  

b) Calcular la probabilidad de que un estudiante estudie entre 2 y 4.5 horas al día. [1 punto]  

 

3.4. El director del instituto selecciona 5 estudiantes al azar para entrevistarles sobre sus hábitos 

de estudio.  

a) Calcular la probabilidad de que al menos 4 estudiantes usen redes sociales durante el 

estudio. [1 punto]  

b) Calcular la probabilidad de que exactamente 3 de los 5 estudiantes seleccionados usen 

redes sociales mientras estudian. [1 punto]  
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SOLUCIONES 

1. Una ONG organiza un convoy de ayuda humanitaria con un máximo de 27 camiones para 

llevar agua potable y medicinas a una zona devastada por unas inundaciones. Para agua potable 

dedica un mínimo de 12 camiones y para medicinas debe dedicar un número de camiones mayor 

o igual que la mitad del número de camiones dedicados a llevar agua. Enviar un camión con agua 

potable tiene un coste de 9000 euros, mientras que el coste para un camión de medicinas es de 

6000 euros. Calcular, utilizando técnicas de programación lineal, cómo debe organizarse el 

convoy para que su coste sea mínimo ¿Cuánto es el coste de la solución óptima?  [3 puntos] 
 

Llamamos “x” al número de camiones de agua potable e “y” al número de camiones de 

medicinas. 

Expresamos las restricciones en forma de inecuaciones. 

 

“Una ONG organiza un convoy de ayuda humanitaria con un máximo de 27 camiones” → 
27x y+   

“Para agua potable dedica un mínimo de 12 camiones” → 12x   

“Para medicinas debe dedicar un número de camiones mayor o igual que la mitad del 

número de camiones dedicados a llevar agua” → 
2

x
y   

“Las cifras de camiones deben ser positivas” → 0; 0x y   

 

Reunimos todas las inecuaciones en un sistema. 

27

12

2

0; 0

x y

x

x
y

x y

+  






 


  

 

La función objetivo es el coste, que deseamos minimizar: 

“Enviar un camión con agua potable tiene un coste de 9000 euros, mientras que el coste 

para un camión de medicinas es de 6000 euros” → ( ), 9000 6000C x y x y= +  

 

Dibujamos la región factible. Empiezo dibujando las rectas que delimitan la región. 

 

0; 0

27 Recta Primer
2

0 27 vertical cuadrante
0 0

18 9
18 9

27 0
2

2
7 122

0 10

x x x y

x

y

x y

y
x

x x y

 =

=

==

=

+

−
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Como las restricciones son 

27

12

2

0; 0

x

x

y

x

y

x y

+ 






 











 la región factible está por debajo de la recta roja, a la 

derecha de la recta azul y por encima de la recta verde. 

Coloreo de rosa la región factible y determino las coordenadas de sus vértices  

 

 
 

Compruebo que el punto P(15, 10) cumple todas las restricciones. 

15 10 27

15 12

15
10

2

15 0;10 0

+  






 


  

 ¡Se cumplen todas las restricciones! La región factible es correcta. 
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Valoro la función ( ), 9000 6000C x y x y= +  en los vértices para determinar su valor mínimo. 

 

A(12, 6) → ( )12,6 108000 4 03600 00 14 0C = + =  

B(12, 15) → ( )12,15 108000 90000 198000C = + =  

C(18, 6) → ( )18,6 154000 36000 190000C = + =  

 

El menor coste se produce en el punto A(12, 6). Significa que se minimiza el coste con 12 

camiones de agua y 6 de medicinas, cumpliendo todas las restricciones. Ese mínimo coste es de 

144000 €. 
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2. Consideremos la función 

( )
3 1 2

2 71
2

4 7

x si x

f x x
si x

x

− 


= +
 +

 

2.1 Calcular el área limitada por la función 𝑓(𝑥) y el eje de abscisas en el intervalo [0, 2], 

dibujando el recinto correspondiente.        [1.5 puntos]  

2.2 Aplicar el concepto de límite para estudiar si la función es continua.   [1.5 puntos]  

2.3 Estudiar el crecimiento y decrecimiento de la función en el intervalo (2, ∞).  [1.5 puntos] 
 

2.1 En el intervalo [0, 2] la función es ( ) 3 1f x x= − . 

Vemos si la función corta el eje de abscisas. 

 

 
0 1

0 3 1 3 1 0,2
( ) 3 1 3

y
x x x

f x x

= 
 = −  =  = 

= − 
 

 

Hacemos una tabla de valores de la recta y dibujamos el recinto del cual queremos 

determinar su área. 

 

( ) 3 1

0 1

1 2

2 5

x f x x= −

−
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El área es la suma del valor absoluto de dos integrales definidas. 

 
1/3 21/3 2

2 2

0 1/30 1/3

2 2

2 2

2

3 3
3 1 3 1

2 2

3 1 1 3 3 3 1 1
0 0 2 2

2 3 3 2 2 2 3 3

1 1 1 1 1 25 13
6 2 4.33

6 3 6 3 6 6 3

Área x dx x dx x x x x

u

   
= − + − = − + − =   

   

          
= − − − + − − − =                       

= − + − − + = + = =

 

 

 

El área limitada por la función 𝑓(𝑥) y el eje de abscisas en el intervalo [0, 2] tiene un valor 

de 
13

4.33
3
=  unidades cuadradas. 
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2.2 La función en el intervalo ( , 2− es ( ) 3 1f x x= −  que es continua por ser un polinomio. 

En el intervalo ( )2,+  es una función racional 
2 71

( )
4 7

x
f x

x

+
=

+
 cuyo único problema de 

continuidad es cuando se anule el denominador →
7

4 7 0 1,75
4

x x+ =  = − = −  que no 

pertenece al intervalo ( )2,+ . La función también es continua en el intervalo ( )2,+  

Solo falta comprobar la continuidad en x = 2. Para que sea continua deben coincidir el valor 

de la función y el valor de los límites laterales. 

 

2 2

2 2 2 2

lim ( ) lim 3 1 5

2 71 75
lim ( ) lim 5 (2) lim ( ) lim ( ) 5

4 7 15

(2) 6 1 5

x x

x x x x

f x x

x
f x f f x f x

x

f

− −

+ + − +

→ →

→ → → →

= − = 


+ 
= = =  = = =

+ 
= − = 



 

 

Al ser los tres valores iguales la función es continua en x = 2. La función es continua en . 

 

2.3 En el intervalo (2, +∞) la función tiene la expresión ( )
2 71

4 7

x
f x

x

+
=

+
. 

Buscamos los puntos críticos de la función averiguando cuando se anula su derivada. 

 

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( ) ( )
2 2 2

2 4 7 4 2 712 71 8 14 8 284 270
´

4 7 4 7 4 7 4 7

x xx x x
f x f x

x x x x

+ − ++ + − − −
=  = = =

+ + + +
 

 

Al ser el numerador negativo y el denominador positivo esta expresión de la derivada es 

siempre negativa , por lo que la función siempre decrece. 
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3. Un instituto está preocupado por el impacto que el uso de redes sociales está teniendo en el 

rendimiento académico de sus estudiantes de bachillerato. Para investigar este tema, se revisan 

algunos informes publicados sobre el uso de redes sociales durante las horas de estudio.  

A partir de los informes revisados, se ha determinado que el 70 % de los estudiantes usa redes 

sociales mientras estudia y que el 30 % no lo hace. Del grupo de estudiantes que usa redes 

sociales, el 60 % estudia menos de 2 horas diarias, mientras que el 40 % estudia 2 o más horas al 

día. Del grupo que no usa redes sociales, el 20 % estudia menos de 2 horas y el 80 % estudia 2 o 

más horas.  

3.1. Escribir la información anterior en términos de probabilidades de sucesos.  [1 punto] 

 

3.2. Se selecciona al azar a un estudiante y resulta que estudia menos de 2 horas al día. Determinar 

si es más probable que este estudiante use redes sociales o no durante sus horas de estudio. 

[1 punto]  

 

3.3. Se sabe que el tiempo diario de estudio de los estudiantes sigue una distribución normal 

con una media de 2.5 horas y una desviación estándar de 0.5 horas.  

a) ¿Cuál es el tiempo mínimo de estudio diario que alcanza el 90 % de los estudiantes? [1 

punto]  

b) Calcular la probabilidad de que un estudiante estudie entre 2 y 4.5 horas al día. [1 punto]  

 

3.4. El director del instituto selecciona 5 estudiantes al azar para entrevistarles sobre sus hábitos 

de estudio.  

a) Calcular la probabilidad de que al menos 4 estudiantes usen redes sociales durante el estudio. 

[1 punto]  

b) Calcular la probabilidad de que exactamente 3 de los 5 estudiantes seleccionados usen redes 

sociales mientras estudian. [1 punto]  

 

3.1. Llamamos A al suceso “el estudiante usa redes sociales mientras estudia”, AC a “el estudiante 

no usa redes sociales mientras estudia”, M a “el estudiante estudia menos de 2 horas diarias”, 

MC a “el estudiante estudia 2 o más horas al día”. 

Por los datos proporcionados en el ejercicio podemos decir que ( ) 0.70P A = , ( ) 0.30CP A =

, ( )/ 0.60P M A = , ( )/ 0.40CP M A = , ( )/ 0.20CP M A =  y ( )/ 0.80C CP M A = . 

 

3.2. Calculamos ( )/P A M  y ( )/CP A M . Son probabilidades a posteriori. Utilizamos el 

teorema de Bayes. 

 

( )
( )

( )

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

/
/

/ /

0.7·0.6 7
0.875

0.7·0.6 0.3·0.2 8

/ 1 / 1 0.975 0.125

C C

C

P A M P A P M A
P A M

P M P A P M A P A P M A

P A M P A M


= = =

+

= = =
+

= − = − =

 

 

Se observa que ( ) ( )/ 0.875 0.125 /CP A M P A M=  = . 

Es más probable que este estudiante que estudia menos de 2 horas al día use redes sociales. 

 

http://www.ebaumatematicas.com/


PAU 2025 Modelo Matemáticas Aplicadas a las CC. SS. II en Castilla y León                     Juan Antonio Martínez García 

11 de 13    

3.3. Llamamos X a la variable aleatoria que nos proporciona el tiempo diario de estudio de los 

estudiantes (en horas). X = N(2.5, 0.5). 

 

a) Nos piden hallar el valor “a” tal que ( ) 0.90P X a = . 

 

( )  
2.5

0.90 0.9
0.5

Probabilidad > 0.5 
2.5

0.92.5
0.50

0.5

Miramos en la 2.5 1.28 1.29
2.5 1.285·0.5

tabla N(0, 1) 0.5 2

2.5 0.6425 1.

a
P X a Tipificamos P Z

a
P Za

a
a

a

− 
 =  =  =  

 

→ 
−   

   − = −   
   

 

  − +
  − =  − + =  

 

 − = − + = − 8575 1.8575a =

 

 

 
El tiempo mínimo de estudio diario que alcanza el 90 % de los estudiantes es de 1.8575 

horas. 

 

b) Nos piden calcular ( )2 4.5P X  . 

 

( )   ( )

( ) ( ) ( ) ( )

 

2 2.5 4.5 2.5
2 4.5 1 4

0.5 0.5

Miramos en la
4 1 4 1 1

tabla N(0, 1)

1 1 0.8413 0.8413

P X Tipificamos P Z P Z

P Z P Z P Z P Z

− − 
  = =   = −   = 

 

 
=  −  − =  − −  = =    

 

= − − =
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La probabilidad de que un estudiante estudie entre 2 y 4.5 horas al día es de 0.8413. 

 

3.4. Llamamos X a la variable que nos da el número de estudiantes de un grupo de 5 que usa 

redes sociales. Esta variable es una binomial de parámetros n = 5 y p = 0.7. X = B(5, 0.7). 

 

a) Nos piden hallar ( )4P X  . 

 

( ) ( ) ( )

4 1 5 0 4 5

4 4 5

5 5
0.7 ·0.3 0.7 ·0.3 5·0.7 ·0.3 0.7 0.52822

4 5

P X P X P X = = + = =

   
= + = + =   
   

 

 

Para poder usar la tabla de la binomial deberíamos considerar la variable Y = “número de 

estudiantes que no usa redes sociales”. Y=B(5, 0.3). 

Que usen 4 o 5 estudiantes las redes sociales es el mismo suceso que 1 o 0 estudiantes no 

las usen. 

( ) ( )

( ) ( )  

4 o 5 usan las redes 1 o 0 estudiantes no usan las redes

1 0 Miramos en la tabla 0.3602 0.1681 0.5283

P P

P Y P Y

= =

= = + = = = + =

 

 
 

La probabilidad de que al menos 4 estudiantes usen redes sociales durante el estudio es de 

0.5283. 

 

b) Tomamos la variable Y = “número de estudiantes que no usa redes sociales”. 

Y=B(5, 0.3). 

Que exactamente 3 estudiantes usen las redes sociales es el mismo suceso que 2 estudiantes 

no las usen. 

Debemos calcular ( )2P Y = . 

( )  2 Miramos en la tabla 0.3087P Y = = =  
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La probabilidad de que exactamente 3 de los 5 estudiantes seleccionados usen redes 

sociales mientras estudian es de 0.3087. 
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